1. Prosze pokaza¢ przeplot operacji dwoch wspoétbieznych watkow, w wyniku ktérego
wspotdzielona zmienna n osiagnie wartos$ci:

(a) 2 (b) 1 (c) 0 (d) -1 (e) 2
watek A watek B
shared n: Integer := 0
local i: Integer local j: Integer
i :=n Jj = n
i :=1+ 1; J =3 - 1;
n := 1i; n = 7j;
i := 1+ 1; j o= 3 - 1;
n := 1i; n := j;

2. Proszg pokazaé taki przeplot operacji w ponizszym fragmencie programu (przykiad dla
procesu p;), ktory
(a) doprowadzi do naruszenia warunku wzajemnego wykluczania,
(b) nie doprowadzi do naruszenia warunku wzajemnego wykluczania.

shared numer: Integer;

repeat

numer := 1;
until numer = 1i;
sekcja krytyczna;

3. Prosze oceni¢ ponizsze algorytmy pod katem poprawno$ci rozwiazania problemu
wzajemnego wykluczania dwoch procesow p; oraz p; (przyklad p; przy zatozeniu i =0,
j = 1), przyjmujac wartos$ci poczatkowe num = i, z[0] = false, z[ 1] = false.

a) b) c)
shared num: Integer; shared z: array[0..1] shared z: array[0..1]
while num # i do of Boolean; of Boolean;

nic; z[1i] = true; while z[j] do nic;
sekcja krytyczna; while z[j] do nic; z[1] = true;
num = 7J; sekcja krytyczna sekcja krytyczna
reszta; z[1] = false; z[1] = false;
reszta reszta

4. Prosze wykazaé, ze przedstawiony ponizej algorytm wzajemnego wykluczania dwoch
procesow p; 1 p; (przyktad dla procesu p;) jest niepoprawny.

shared znacznik: array [0..1] of Boolean;
shared numer: Integer;

numer := 7j;

znacznik[1] := true;

while znacznik[j] and numer # i1 do
nic;

sekcja krytycznaji;

znacznik[1] := false;
resztajg;




Proszg przedstawi¢ taki przeplot operacji w ponizszej modyfikacji algorytmu piekarni,
powstatej przez usunigcie tablicy wybieranie 1 wszystkich operacji na niej, ktory wykaze
naruszenie poprawnosci rozwiazania problemu wzajemnego wykluczania.

shared—wybicranic:r—array 0-—n—1t1—of Boolean;

shared numer: array [0..n-1] of Integer;

local k: Integer;
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numer[i] := max (numer[0], numer[1l],...) + 1;
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for kK := 0 to n-1 do begin

if k # i then begin
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nic;
end;
end;
sekcja krytycznaj;
numer[i] := 0;
resztaj;

Proszg¢ dokona¢ analizy poprawnosci rozwiazania problemu wzajemnego wykluczania w
ponizszej modyfikacji algorytmu piekarni, powstalej poprzez usunigcie identyfikatorow
proceséw, jako mniej znaczacej sktadowej przy poréwnaniu numerdéw, nadanych w
wejsciu.

shared wybieranie: array [0..n-1] of Boolean;
shared numer: array [0..n-1] of Integer;

local k: Integer;

wybieraniel[1] := true;
numer[i] := max (numer[0], numer[l],...) + 1;
wybieranie[i] := false;
for k := 0 to n-1 do begin
if k # i then begin
while wybieraniel[k] do nic;
while numer[k] # 0 and
(numer[k]l+%) < (numer[i]+%) do
nic;
end;
end;
sekcja krytycznaj;
numer[i] := 0;
resztaj;

Proszg wykaza¢, ze w algorytmie piekarni numery przydzielane procesom w przejsciu
przez drzwi moga rosna¢ w nieskonczonos¢. Proszg wskaza¢ taki przypadek, w ktorym
numeracja ponownie zaczyna sig¢ od 1.



10.

11.

Prosze wykaza¢, ze niepodzielno$¢ operacji test&set jest warunkiem koniecznym
poprawnosci przedstawionego ponizej algorytmu wzajemnego wykluczania.

shared zamek: Boolean;

while testé&set (zamek) do

nic;
sekcja krytyczna;
zamek := false;
reszta;

Prosze wykaza¢, ze niepodzielno$¢ operacji exchange jest warunkiem koniecznym
poprawnosci przedstawionego ponizej algorytmu wzajemnego wykluczania.

shared zamek: Boolean;
local klucz: Boolean;

klucz =. true;

repeat exchange (zamek, klucz);
until kJlucz = false;

sekcja krytyczna;

zamek := false;

reszta;

Prosz¢ opracowac rozwiazanie problemu wzajemnego wykluczania z uzyciem operacji
test&set (ewentualnie dodatkowych zmiennych wspoéldzielonych), gwarantujace
ograniczone czekanie.

Prosz¢ opracowac rozwiazanie problemu wzajemnego wykluczania z uzyciem operacji
exchange (ewentualnie dodatkowych zmiennych wspotdzielonych), gwarantujace
ograniczone czekanie.



